
NOI AŞEZARI DIN EPOCA BRONZULUI lN JUDEŢUL ARAD 

Cercetările perieghetice efectuate de noi în judeţul Arad în perioada 
1970-1987 au dus la descoperirea - alături de materiale aparţinînd şi 
altor epoci1 - a cîtorva aşezări de epoca bronzului. 

Descriem în cele ce urmează materialul din aşezările descoperite în 
cele zece localităţi prezentate în ordine alfabetică (Pl. I). 

l. ARADUL NOU 

La 1,5 km vest de cartierul Aradul Nou pe locul numit „Bufniţi", 
situat pe malul sudic al Mureşului, pe o terasă înaltă au fost descoperite 
trei aşezări de epoca bronzului decalate cronologic. 

a) Prima aşezare se găseşte pe locul actualelor sere IAS - Aradul 
Nou la mică distanţă de cursul rîului Mureş. Materialul salvat din ară
tură constă din fragmente ceramice de culoare brun-gălbuie, neagră, nea
gră cenuşie. Ornamentele constau din benzi de 1-2 linii formînd arcade 
avînd spaţiul dintre ele haşurat, linia în zig-zag incizată în interiorul 
buzei, liniuţe scurte, verticale plasate imediat sub buză (pl. II). Pe cera
mica de uz comun a,par striuri:le (Kamstrich - pl. III/5) dispuse sub 
formă de fascicole verticale ori acoperind în întregime vasul. Dintre or
namentele plastice întîlnim: brîul şi butonul alveolat. Formele cunoscute 
sînt: amforeta, castronul, vasul borcan. Două fragmente ceramice 
(Pl. III/3, 4), unul partea inferioară a unui vas de culoare brun-închis 
bine lustruit ornamentat cu trei caneluri înguste, verticale căzînd per
pendicular pe alte trei? precum şi un fragment din partea superioară a 
unei ceşti cu toarta lată, supraînălţată confecţionat din pastă fină de 
culoare brun roşiatic, ornamentate cu grupuri de 2-3 liniuţe paralele, 
orizontale aparţin culturii Mureş2 • Un fragment dintr-o cană cu gît înalt 
şi pereţii arcuiţi, buza răsfrîntă şi ornamentată cu crestături oblice pre
cum şi un fragment din piciorul unui vas-cuptor? pot fi atribuite - cre
dem - culturii Otomani. 

După pastă, forme şi ornamente majoritatea materialului aparţine 
culturii Vatina în care se resimt influenţe Mureş şi Otomani II (Pl. Il/1-
15; III/1-17). Analogii avem în zone apropiate la Cicir - Spinul lui 

1 E. D., Pădureanu, Contribuţii la repertoriul arheologic de pe valea Mureşului 
·injerior şi a Crişului Alb, în Crisia, XV, 1985, p. 27-52; Repertoriul arheologic 
al României (manuscris), Cluj-Napoca. 

2 T. Soroceanu, Consideraţii preliminare asupra ceramicii de tip Mureş, în 
Banatica,. IV, 1977, p. 106 şi urm. 
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Stanca3, Cerneşti (Jadani)4, Socodor şi Vărşand (primul nivel)'\ iar în 
sudul Banatului la Moldova Veche - Ostrov6 • 

b) Cea de-a doua aşezare se _găseşte la cca 350 m vest de sere, tot în 
imediata apropiere a malului înalt al Mureşului. Materialul ceramic des
coperit în arătură dar şi-n malul Mureşului se deosebeşte de cel desco
perit la Sere. Aici apar caneluri late, verticale, gropiţe imprimate dispuse 
orizontal, proeminenţe triunghiulare trase din buza vasului (lobi), pro
eminenţe rectangulare. 

Formele întîlnite sînt: vasul de provizii, vasul urnă, străchini cu 
buza trasă spre interior. Pasta din care sînt confecţionate este fără nisip, 
arderea este bună. Uneori, în spărtură apare culoarea neagră, iar la in
terior şi exterior avînd un slip bine lustruit (cu luciu metalic), de culoare 
brun-închis sau brun-roşiatic. 

In anul 1971 din malul înalt al Mureşului, din imediata apropiere 
a aşezării am salvat7 o brăţară din bronz, plan-convexă în secţiune, cu 
lăţimea 4 mm, iar capetele răsucite în sus. Brăţara provenea, fără în
doială, dintr-un mormînt de incineraţie, depus într-o groapă. 

Pe fundul gropii, ce era în formă de sac, se găseau alături de frag
mente ceramice de culoare brun închis cu luciu metalic şi o mare can
titate de cenuşă. Fundul gropii se găsea la - 1,10 m faţă de nivelul 
actual de călcare. 

Pe baza facturii ceramicii, a formelor cît şi a ornamentelor mai sus 
arătate credem că descoperirea poate fi legată de grupul Cruceni - Be
t,egis, faza a II-a. Unele an1alogii le avem în Banat la Cruceni8• O în
cadrare cronologică mai bună se va putea face numai după săpături şi 
descoperirea unui material mai semnificativ. (Pl. III/8-11). 

c) Pe o porţiune din suprafaţa ocupată de aşezarea sus-amintită dar 
şi spre sud de ea apar fragmente ceramice care după pastă (neagră, bine 
arsă, lustruită precum şi cea brun-cărămizie); forme (ceşti largi cu umă
rul „carenat", căniţe, urne) şi ornamente (grupuri de două linii incizate 
formînd arcade încadrate de grupe de linii incizate, dispuse orizontal, 
uneori complectate cu arcade, avînd spaţiul haşurat cu caneluri înguste 
(2 mm), butoni înconjuraţi de caneluri semicirculare sau butoni orna
mentaţi cu grupe de linii incizate dispuse în „V" şi toarte tubulare dispuse 
pe buza străchinilor) pot fi încadrate în bronzul tîrziu (Br D). Anumite 
analogii le găsim în cultura tumularilor9, iar în zonă se întîlnesc în ma
terialul aşezărilor de la Sîmbăteni - est, Horia - vest, Neudorf - Pî
rîuL Roşia (infra) (Pl. IIl/12-17). 

3 E. Pădureanu, Noi descoperiri neolitice şi din epoca bronzului în ;udeţul 
Arad, în Ban.atica, 2, 1973, p. 399-400 fig. 3. 

• O. Radu, Contribuţii la cunoaşterea culturii Vatina - săpăturile de la Cor-
neşti, jud, Timiş, SCIV, 23, 2, 1972, p. 271-292: Idem, în Tibiscus, 2, 1973, p. 35-38 .. 

> D, Popescu, în Materiale, II, 1956, p. 44-88; 103-124. 
~ Gh. Lazarovici - C. Săcărin, în Banatica, 5, 1979, p. 71-105. 
7 Brăţara a fost predată în anul 1972 Muzeului judeţean Arad. 
s O. Radu, Cu privire la necropola de la Cruceni (jud. Timiş), în SCIV, 24. 

3, 1973, p. 503-520, pi. 7/1, 6; S. Morintz, Contribuţii arheologice la istoria traci
p. 159-187. 
lor timpurii, I. Bucureşti, 1978, p. 40-46, fig. 22/1, 6. 

0 T. Kemenczei, in ArchErt, 93, 1966, p. 65-97; Idem, in ArchErt, 95, 2, 1968. 
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2. ATUD - UZINA DE APA 

La cca 1,5 km est de .municipiu, în apropierea noii uzine de apă, pe 
malul stîng al pîrîului Firiteaz se găseşte un tel1 eneolitic (Tisa III = 
Tisz.apolgar) care este suprapus de o aşezare de epoca bronzului. Mate
rial ul arheologic recoltat de la suprafaţă constă din fragmente ceramice 
bop:it ornamentate şi un fragment de topor din piatră, şlefuit. Pasta 
conţine uneori nisip fin şi este de culoare brună la exterior, neagră la 
interior şi cenuşie. Ornamentele constau din:. striuri neregulate (Ben
senstrich). regul1ate cu pieipten (Kamstrich), triunghiuri haşurate, incizii, 
caneluri fine, caneluri late - orizontale sau oblice, bandă în zig-zag or
namentată cu impresiuni fine, semilunane, puncte imprimate, ailveole, 
crestături, impresiuni cu o 'lamă triunghiulară s-au cu piaptănul. Dintr• 
ornamentele plastice amintim brîul alveolat sau crestat, butonii conici, 
proeminenţ,a - creastă de cocoş ş.a. Dintre fornne amintim: castronul Cfll 

marginea mai înaltă şi scobită în dreptul torţilor, va-sul - ,,opaiţ", oala. 
vasul de provizii, străchini, vasul- borcan. (Pl. IV, V). După pastă, formă 
şi ornamente aşei;area poate fi atribuită cuHurii Otomani faza I/II-II în 
care sesizăm influenţe Vatina şi se pare Wietenberg. Cele mai apropiate 
analogii le avem în zonă la Cicir - Spinul lui Stanca10, Socodor11 , Văr
şand1·2 sau în nordul Banatului la Corneşti (Jadani)13• În sudul Banatu
lui analogii la Gornea - Păzărişte, Moldova Veche - Ostrov (Hunca) 14 

sau Valea Timişului (pentru un orizont timpuriu vezi ornamentul cu 
măturicea şi brîul sub buză15 • 

3. BUDROGUL NOU 

La cca - 800 m de satul Bodrogul Nou dintr-un loc situat la sud 
de Mureş, numit „către vale", un dîmb natural, pe malul vechiului curs 
al Mureşului, au fost culese fragmente ceramice atribuite epocii bron
zului (PI. VI/1-8). 

Formele sînt greu de precizat. Cîteva fragmente ceramice, de cu
loare brun-gălbuie, bine arse: unul ornamentat cu caneluri înguste (2 mm) 
sub formă de ghirlandă susţinută de alte două linii canelate pornind de 
lingă fundul vasului (ornamentat şi el cu benzi din caneluri înguste), 
altul ornamentat cu motivul ~ira'rei, pot fi atribuite culturii Mureş 1 •. 
Celelalte fragmente ceramice, de cu1loare neaigră, brun-închis sau b:run
J;?ălllbui, ornamen'tlate cu butoni conici, asociaţi cu caneluri înguste, semi-

10 E. Pădureanu, în Banatica, 2, 19î3, p. 399-400, fig. 3. 
11 Supra nota 5. 
12 Ibidem. 
ll Supra nota 4. 
14 Gh. Lazarovici - C. Săcărin, op. cit., p, 71-105: S. Morintz, Contribuţii ... , 

p. 17-22, fig. 5-6. 
15 Cf. M. Gumă - N. Gumă, în Banatica, 4, 1977, p. 50-52, pl. VIII-IX. 
16 Supra nota 2; D. Popescu, Die Friihe u11d Mittlere Bro-nzezeit in Sieben

biirgen, Bucureşti, 1944, p._ 54-79, pl. IV-VIII. 
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circulare, striuri, caneluri oblice, impresiuni după pastă şi ornamente, 
pot fi atribuite culturii Otomani, faza tîrzie. Unele analogii le avem 
la Valea lui Mihai17 şi Pişcolt18 • 

4. CUVIN (COM. GHIOROCJ 

Din malul van Danciului situată la nord de sat, cît şi de pe platoul 
înalit din coasta Podgor,i.ei arădane am adunat (1986) materiale ceramice 
care după pastă şi cele cîteva ornamente pot fi atribuite epocii bronzului 
(Pl. VI/9-12). Intîlnim striuri fin incizate, unele cu piaptănul, altele 
cu măturica. Pe o buză apar impresiuni oblice asociate cu benzi de linii 
orizontale încadrînd spirala. Pasta conţine puţin nisip. Culoarea variază 
de la negru cu pete brune la cărămiziu. În interior întîlnim slip negru. 
Cu excepţia unui fragment de căniţă, formele sînt dificil de precizat. 
Cultural, pe baza puţinului material recoltat, aşezarea o legăm de cul
turo Otomani, faza II, în dare nu sînt exduse influenţe Wietenberg19• 

5. FRUMUŞENI (COM. FINTINELEJ 

La cca 2,5 km sud de sat, pe o porţiune mai înălţată, înconjurată 
de două văi milăştinoase au fos.t adunate din arătură fragmente ceramice 
de culoare neagră, cărămizie, brună, brun-cenuşie. Arderea este buni'1, 
netezirea este superficială. Ornamentele constau din striuri regulate 
(Kamstrich), striuri cu măturicea, arcade suprapuse haşurate, tiriun
ghiuri haşurate, mici alveole dispuse pe buze, linie în zig-zag, haşurată 
la interior. Formele ce se pot preciza sînt: strachina, castronul, ceşti, 
căni cu gitllil înalt şi pereţi a:ricuiţi şi urna (PI. VII/1-4). După pastă, 
forme şi ornamente materialul aparţine cultwrii Vatina în care sesizăm 
influenţe Otomani I/II. Unele analogii le întîlnim în zone apropiate: 
Cidr - Spinul lui Stanca2° Corneşti (Jadani, jud. Tirniş)21, Moldova 
Veche - Ostrov (Hunca)22 • 

6. HORIA 

In hotarul comunei suburbane Horia, au fost descoperite mai multe 
aşezări de epoca bronzului aparţinînd unor faze diferite. 

a) La sud de comună, pe locul numit Slatini, din pereţii unui canal 

17 T. Bader, Epoca bronzului în nord-vestul Transilvaniei, Bucureşti, 1978, 
p. 56, 62, pl. XXXIV /15-24; S. Morintz, op. cit., p. 164, fig. 92/2, 4. 

tH T. Bader, op. cit., pi. XXI. 
19 Tot în Podgorie, la mică distanţă se găseşte o aşezare de epoca bronzului, 

fortificată, în care întîlnim material Wietenberg: E., D. Pădureanu, Cu privire la 
aşezarea fortificată de la Păuliş - Dealul bătrîn (manuscris). Lucrarea prezentată 
la sesiunea „Aradul, permanenţa în istoria patriei", 13-20 mai 1984, Arad: E. D. 
Pădureanu., în Crisia, XV, 1985, p. 36, nota 82. 

ID Supra nota 3. 
21 Supra nota 4. 
22 Supra nota 6. 
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aferent celui principal de irigaţie (Matca-Ier) am salvat material arheo
logic constînd din fragmente ceramice, unelte din piatră şlefuită şi cio
plită şi din os (Pl. IX/1-16). 

O caracteristică a ceramicii de aici este procentajul ridicat de nisip 
din pastă. Arderea C'ste relativ slabă. Predomină ceramică de uz comun 
şi cea semifină. Culorile sînt: cărămiziu, cenuşiu-gălbui, negru, negru
cenuşiu, gălbui. Ornamentele constau din: striuri neregulate, adînci şi 
distanţate, uneori formînd reţea de romburi, striuri cu măturica (Bensen
stric:;1), gen scoarţă de copac, striuri regulate (Kamstrich), crestături p~ 
b~, impresiuni cu un vîrf dreptunghiular în secţiune. Pe un singur 
fragment, din pastă fină, apare arcada formată din 4, 6 linii fin inci
zate. Dintre ornamentele plastice amintim: brîul crestat sau alveolat, 
proeminenţe conice sau alungite. Formele cunoscute sînt: vasul de pro
vizii, vasul - tigaie pentru fript peşte, castronul, vasul - borcan. 

După pastă, ornamente şi cele cîteva forme materialul aparţine cul
turii: Otomani faza I-a şi I/II. Unele analogii le avem la Gornea - Vod
neac şi Gornea - Ţărmuri în sudul Banatului23 , iar în zonă, la Cicir -
Spinul lui Stanca 24, Socodor şi Vărşand (nivelul inferiorf5 • 

b) La cca. 500 m sud-vest de comună, din arătură, provin fragmente 
ceramice care pot fi atribuite culturii Otomani, faza a II-a şi a III-a. Ce
ramica este confecţionată din pastă de culoare cărămiziu-roşcată, neagră 
uniform arsă, cenuşie, brună-gălbuie (în spărtură neagră). Un fund de 
vas, drept, este confecţionat din pastă grafitată. 

Ornamentele constau din grupuri 2-3 linii uneori terminate cu 
puncte, caneluri înguste în ghirlandă, romburi incizate, striuri nereg11-
late. Dintre ornamentele plastice întîlnim: brîul crestat oblic, butom1l 
conic înconjurat de canelură circulară puţin adîncă, fiind subliniat de 
înţepături circulare (motivul solar), butonul plat, ascuţit, orientat cu 
vîrful în jos şi înconjurat de caneluri semicirculare, puţin adînci. Un alt 
ornament plastic este butonul „creastă de cocoş", toarta plată sub form:1 
de bandă. Fundul vaselor este drept sau subliniat printr-un inel. Formele 
cunoscute sînt: vasul urnă, castronul, ceşcuţa, ceşti, străchini plate cu 
umărul carenat, vasul de provizii cu profil drept. Unele analogii le avem 
la Vărşand26 la Gornea - Păzărişte în mediul culturii Vatina27 , Pişcolt 
şi Cehăluţ23 . 

c) La cca. 300 m de oomună, în partea vestică, pe o porţiune mai înăl
ţată situa.tă pe malul unor vechi cursuri de apă (braţe ale Mureşului?), s-au 
recoltat din arătură un bogat material constînd din fragmente ceramice. 
Ornamentele sînt bogate şi constau din: triunghiuri cu vîrful în jo<; şi 
arcade haşurate cu caneluri fine, caneluri înguste verticale sau oblice, 
caneluri late însoţite de un şir de puncte imprimate, arcade sau ghir
lande din două linii incizate, cîrlige spiraliere, ornamentul canelat în 
formă de inimă, butonul ascuţit însoţit de caneluri semicirculare, cane
luri înguste terminate cu puncte imprimate, caneluri late oblice dispuse 

23 Ibidem fig. 3/1-22. 
24 Supra nota 3. 
20 Supra nota 5. 
211 Ibidem, fig. 64/1 - 3, 5. 
27 Gh. Lazarovici - C. Săcărin, op. cit., p. 87. 
2" T. Bader, op. cit., p. 62, pi. XXXI. 
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pe diametru maxim, ghirlande din care coboară oblic grupuri de trei ca
neluri fine, alveole înconjurate de puncte înţepate (motivul solar), ghir
lande din două linii incizate dispuse pe fundul vasului formînd motivul 
:stelar. Dintre ornamentele plastice amintim: proeminenţe apucătoare 
(buton dublu), nervura orizontală, brîul alveolat, proeminenţe „creastă 
de cocoş". 

Formele cunoscute sînt: ceşti plate cu gura largă şi umărul carenat 
(cele mai numeroase), ceşcuţe, căni şi căniţe, vasul-castron cvadrilobat, 
castronul tronconic, vasul de provizii în formă de sac, vasul - cuptor, 
vasul - urnă. Un fragment ceramic pare să aparţin{1 unei vetre porta
tive. Pasta este de culoare castanie, gălbuie, brun închis,'\, cărămizie, 

ne.igră (arsă uniform şi lustruită). 
In general arderea este bună. După pastă, forme şi orn~unente ma

terialul de la Horia - V est poate fi atribuit eul turii Otomani, fiaza 
finală (PI. X; XI; XII). 

Unele analogii le avem la Pişcolt, Cehăluţ2!1 - pe cursul mijlociu 
al Mureşului3°, Otomani - Cetatea de pămînt (ultimele niveluri)31 iar în 
zona Sîmbăteni - est (infra), Aradul Nou (Bufniţi) - infra, Neudorf -
Pîrîul Roşia (infra), Bodrogul Nou - Către vale (infra). 

i. LIPOV 11 BA.I 

La 1,5 km sud de staţiune, din ma!lruriile pîrîului Şiştarovăţ oa şi 
din albia lu~ au foot oounate materiale arheologice aparţinind epocii bron
zului. (Pl. XIII/1-7). Materialul constă din fragmente ceramice şi o lamă 
{de cuţit?) din bronz. O caracteristică a ceramicii de aici este procentul 
ridicat de nisip din pastă, ardere slabă şi slaba conservare a ei. Pasta 
este de culoare cărămizie, brun închis şi neagră. Slipul, negru sau brun 
închil5, a picat la majoritatea fragmentelor. Ornamentele întîlnite sînt: 
arcade incizate sau canelate, rareori haşurate, grupuri 2-3 caneluri în
guste verticale, caneluri semicirculare înguste însoţite de înţepături, 
puncte imprimate încadrate de caneluri înguste orizontale, caneluri 
oblice, scurte, plasate pe diametrul maxim, arcade din alveole făcute 
prin apăsare cu degetul, butoni ascuţiţi însoţiţi de caneluri înguste semi
circulare. Ornamentele plastice sînt: brîie alveolate sau crestate, butoni 
conici dubli, proeminente „creastă de coc~". proeminenţe triunghiulare. 
trase din buz,i. Formele cunoscute sînt: vasul de provizii cu profil drept, 
vasul-borcan, ceşti, căniţe, ceşti pîntecoase, străchini, castronul şi urf.l.a. 
Materialul după forme, pastă şi ornamente poate fi atribuit culturii Oto
mani - faza a III-a. Unele analogii le avem în aşezările din sud-vestul 
Transilvaniei32 şi la Biharea - Lutărie33 • 

211 Supr<.1 nota 29. 
:si I. Andriţoiu, Contribuţii la cunoaşterea culturii Otomani din sud-vestul 

Transilvaniei, in ActaMN, XV, 197S, p. 64-83. 
a1 T. Bader, op. cit., p. 62, 
3l! Supra not.i 30. 
aa S. Dumitrai;cu, în Ziridava, XIII, 1981, p. 75 şi urm., pi. I-VIII. 
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8. N1',1JDOR1'' 

La cca. 1,5 km vest de satul Neudorf, la sud de Mureş, nu departe 
de locul unde şoseaua Timişoara - Chesinţi - Lipova se uneşte cu 
şoseaua Arad - Zăbrani - Lipova, pe locul numit pţriul Roşia, de pe 
o terasă înaltă înconjurată pe o porţiune de Pîriul Ţiganilor şi Pîrîul 
Roşia au foot recoltate din arătură :fragmente ceramice atribuite unei etape 
tîrzii a epocii bronzului (Pl. VII/5-9). Pasta este de culoare brun-cără
mizie arsă uniform (conţine nisip fin în mică cantitate) alteori în spăr
tură sînt negre, la exterior gălbuie cu slip lustruit. Ornamentele constau 
în caneluri (de 15 mm) înguste, caneluri late, verticale, caneluri înguste 
semidoculare care înconjoară butonii conici. c.a forme recunoaştem: că
niţa, vasul-strecurătoare şi strachina. După forme, pastă şi ornamente 
materialul l-am putea atribui unei etape evoluate a culturii Otomani IIL 
Material similar în zone foarte apropiate există ia Horia - vest, S\m
băteni - est, Aradul Nou - Bufniţi. 

9. SIMBĂTENI (COM. PAULI.5) 

- -

La est de sat, ou ocazia arături'lor (1980) dt şi a desţelenirii unei 
porţiuni de izlaz (1985), dintr-un loc situat pe malul unui vechi curs al 
Mureşului, au fost adunate din arătură fragmente ceramice de culoare 
cărămizie, brună, cenuşiu-castanie şi neagră. Ornamentele constau din: 
caneluri semicircu'lare însoţind butonul ascuţit orientat cu vîrful în sus, 
caneluri orizontale îniioţite de caneluri în ghirlandă, puncte imprimate 
încadrate de caneluri înguste, orizontale, caneluri scurte fncadrînd bu
tonul organic subliniat cu înţepături circulare (motivul solar), alveole 
însoţite de puncte înţepate, cîrlige spiraliere sau îmbucate, grupe de două 
linii incizate formând ghirlande încadrînd spirala? şi alcătuind un motiv 
stelar (plasat pe fundul vasului), caneluri concentrice însoţite de puncte 
imprimate dispuse în jurul fundului inelar, arcade şi ghirlande (spaţiul 
dintre ele fiind haşurat cu caneluri înguste (de 2-3 mm), decor cu piap
tăn (kamstrich). Dintre ornamentele plastice, alături de butonii conici, 
avem 31pucători recta~ulare ornameţitate cu caneluri, brî1;1ri imprimate, 
nervura simplă sau crestată oblic, proeminenţe-apucătoare li?en „a-eastă 
de cocoş". Focmele cunoscute sînt: vasul-urnă, strachina, căni, căniţe, 

vasul de prO'Vizii cu profil drept. După pastă, fonme şi ornamente, aşeza
rea aparţine culturii Otomani, faza tirzie (III-IV?). Analogii sint în Bi
hor la Biharea - Lutărie34 , în nord-vestul ţării3-\ în zonă la: Pău~ -
Dealu Bătrîn (uJ.timul nivel)36, Bodrogul - Nou, Aradul Nou, Horia -
Vest. (Pl. VII/13-18; VIII/1-16). 

14 Ibidem. 
~ T. Bader. op. cit., p .. 52-57: pi. XXXIII. 
:,,s Supra nota 19. 
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10. VINGA 

La sud de comună, în dreapta şoselei Arad - Timişoara, lîngă locul 
numit Izvor pe o coastă, au apărut în arătură (1970) fragmente ceramice, 
de culoare neagră, pastă fină, bine lustruite ornamentate cu arcade 

· suprapuse haşurate (Pl. XIV /7). Starea fragmentară n-a permis recon
stituiri de forme. După pastă şi ornamente pot fi atribuite culturii Va

·tina37. 
• 

Materialul arheologic prezentat mai sus provine din aşezări deschise, 
nefortificate (eventual la Neudorf - Pîrîul Roşia şanţul şi valul de apă
rare ar putea să aparţină şi epocii bronzului), situate pe terase înalte 
în imediata aprqpiere a Mureşului sau a unor braţe ale lui şi a altor surse 
de apă (Valea Firiţeazului, Valea Ţiganilor). 

Materialul de:.coperit, extrem de fragmentar, fără observaţii strati
grafice, nu a putut permite o încadrare cronologică mai fină. Totuşi cro
nologic materialul descoperit acoperă întreaga epocă a bronzului. 

Aşezările au fost atribuite culturilor Vatina, Otomani, Cruceni-Be
legis. Influenţe culturale şi chiar etnice Mureş şi Wietenberg nu pot fi 
negate (pentru ultima cultură, cursul Mureşului a jucat un rol deosebit). 
Din păcate nu putem afirma cu certitudine dacă avem aşezări Vatina 
cu influenţe Otomani ori invers. 

Prezenţa unor aşezări hibride în anumite etape cronologice sînt de 
admis datorită interferenţelor culturale şi · etnice pe cursul superior al 
Mureşului. Intr-o etapă tîrzie, faciesurile de mixtură stau fără îndoialc'i 

· la baza hallstattului timpuriu în zonă (în acest sens probleme interesante 
ridică materialul de la Sîmbăteni, Horia - Vest, Neudorf şi Bodrogu1 
Nou). 

EUGEN D. PADUREANU 

NOUVEAUX HABITATS DE L'EPOQUE DE BRONZE DANS 
LE DEP., ARAD 

(Resume) 

L'auteur presente des materiaux archeologiques (surtout de Ia ceramique) de 
l'epoque de bronze decouverts a la frontiere de dix localites du departement. 
Quoique des observations stratigrafiques qui permettaient une periodisation chro
.nologique plus fine manquent, le materiau decouvert couvre l'epoque tout en
tiere du bronze. On a pu J'attribuer aux cultures Otomani, Vatina, Cruceni-Be-

' legi!. · 
On admet certaines influences des cultures Wietenberg et Mureş. On ne peut 

nier ni les interferences culturelles et ethniques entre Ies cultures Otomani, Vatina 
et Mureş qui probablement ont genere un facies de mixture difficile a definir. A 
l'epoque moyenne et tardive de bronze on constate ici egalement des influences de 
mes588ers de la culture des enterrements tumulaires. 

· Les localites de Simbăteni, Horia, Bodrogul-Nou et Neudorf appartiennent a 
une periode tardive de l'epoque de bronze sensiblement plus proche de la pre
miere epoque du fer. 

Les decouvertes sont dans la proximite de Mureş ou d'autres sources d'eau. 
A l'exception de celle de Neudorf qui pourrait etre fortifiee, le!> autres sont de 
sieges Iibres, situees sur des terresses hautes. 

17 Supra nota 4 şi 6. 
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Planşa II I - I - . A. :, . radul Nou - ,.Bttfniţi" 
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Planşa III 1-17: Ăradul Nou - .,Bt1/nf/i" 

.. ..., .. 

517 

. . ,• .· 
") ~.,,.-



518 

. .. 

-Plaru,a IV 1-20 : Arad - U zinii de · apă. 
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. Planşa V 1- 15 : Arad - Uzina cu apil. 
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Pl~ VI 1-8: B~rogul Nou; 9-12 : CuTin - Valea D,mciMlui ; 13-18: PrumflŞCm. 
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1'la»:~a VIII 1- li : Simbăteni. 
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· Planşa IX 1-16 : Horia - Slall,.,. 
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Planşa X 1-18: Horia - Stul; 19-23: Horia - Yest. 



OTE Ş! DISCUŢII 

Planşa XI 1- 19 : Horia - Vest. 
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Planşa XIII 1- 17 : Li'p_on - Blî. 
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